

## **OPONENTSKÝ POSUDOK**

habilitačnej práce PhDr. Hermíny Marekovej, PhD. uchádzačky o habilitačné konanie  
v študijnom odbore Sociálna práca  
na Pedagogickej fakulte UK Bratislava

### **PREMENY RODINY V ČASE Kultúrno-historické paralely**

**OPONENT:** prof. PhDr. Alžbeta Mrázová, PhD., MPH

#### **Obsahová stránka habilitačnej práce**

Habilitačná práca je zameraná na problematiku, ktorá je dlhodobo diskutovanou témou takmer vo všetkých spoločensko - vedných disciplínach. V úvodnej časti habilitačnej práce sa autorka zamerala na makrosociálne a kultúrno-historické pozadie, čím vhodným spôsobom premostila chápanie rodiny a jej funkcií v rôznych sociálno-spoločenských systémoch.

Autorka prezentuje svoju habilitačnú prácu formou vedeckej monografie, čím dokladuje svoje tvrdenia na základe doterajších vedeckých poznatkov. Monografia obsahuje 6 kapitol, ktoré plynule a koncepcne graduju premeny rodinných systémov v časových míľnikoch.

V rámci makrosociálnych zmien autorka správne poukazuje na globalizačné faktory, ktoré významným spôsobom ovplyvňujú zaužívané hodnoty rodiny, čo spôsobuje, že rodina mení svoje pôvodné, charakteristické funkcie. ktorých dôsledkom sa mení aj jej postavenie v sociálnom systéme. V časových premenách sa rodina stáva zraniteľnejšou, lebo rodinný systém sa stáva dôsledkom týchto premien otvorenejší, čo znižuje rodinnú rezilienciu, ktorú autorka nazýva kríza rodiny.

V druhej kapitole autorka skúma pozadie sociálnej identity a účelne poukazuje na to, že zmeny v spoločnosti vplývajú nie len na systém rodiny, ale aj na identitu samotného človeka. Zmenou hodnôt dochádza aj zmenám ich hierarchie a nastupuje nový hodnotový poriadok, ktorý prináša so sebou manipulačné techniky, proti ktorým sa slabší jedinci nevedia brániť.

V tretej kapitole autorka analyzuje etické aspekty sociálnej práce, pri ktorých vychádza z pilierov etických kódexov. Z uvedených pilierov autorka odvodila niektoré dilemy sociálnej práce dominujúce na pozadí súčasných sociálnych zmien.

Závěrečná část vědecké monografie je venovaná násilíu v rodině. Pozitivně hodnotím snahu autorky o rozbor násilia z hlediska sociální intervencie, ako aj z aspektu porušovania základných ľudských práv a slobôd.

### **Metodológia a formálna stránka habilitačnej práce**

Teoretická časť je spracovaná účelne z hľadiska témy a zamerania habilitačnej práce. Autorka využívala pri písaní práce vedecké metódy analýzy, syntézy, dedukcie, indukcie.

Formálna stránka habilitačnej práce má korektnú úroveň spracovania.

### **Záver**

Habilitantka v jednotlivých kapitolách preukázala kvalitné konzistentné teoretické vedomosti zo skúmanej problematiky. Z práce je zrejmý analyticko-dokumentačný a bibliografický prínos.

**O d p o r ú ě a m**, aby po úspešnej obhajobe bola udelená PhDr. Hermíne Marekovej PhD. vedecko-pedagogická hodnosť docent vo vednom odbore Sociálna práca.

V Bratislave

Prof. PhDr. A. Mrázová, PhD. MPH.

oponentka